

# 服务提档 效能升级

## ◎高新区赋能企业“轻装快跑”

本报讯 (记者 何赛 通讯员 裴悦廷 鞠玉鹏)“从初次接触到签约入驻,仅仅用了三个月时间。”谈及落户潍坊光电产业园的经历,山东森格智能科技有限公司总经理巴英雄难掩欣喜。

潍坊光电产业园服务中心党委委员、副主任孙洪田向记者介绍:“这家企业在落户之前,比在国内多个城市,最终选择人驻高新区,正是看重这里优越的产业生态和高效的服务保障。”森格智能入驻后,迅速融入园区集孵化、加速、产业化于一体的创新创业支撑体系,从技术研发到市场拓展都得到了全方位助力,企业发展驶入“快车道”。

优质项目纷至沓来,企业发展持续向好,其背后是高新区持续优化的营商环境。自去年起,潍坊光电产业园服务中心精准把脉中小企业痛点,邀请业内权威专家,围绕财税、银企对接、法律法规等多元板块,为园区企业量身定制知识盛宴,已成功举办19场培训。“我已经是第6次参加光电园的培训活动了。”在山东启晨新能源动力科技有限公司财务经理齐玉玲看来,这些培训对企业的实际运营帮助很大。

厂房怎么找?高层次人才如何招揽?……在潍坊光电产业园党群服务中心,这些问题都有人帮忙解决。“通过梳理涉企服务清单,设置物业、人才、法律、金融、科创等18个功能服务板块,为企业提供‘一站式’集成服务。”潍坊光电产业园服务中心孵化部副部长李翔表示。

助企服务不能只等企业上门求助,更需主动“出击”为企业排忧解难。“通过为我们专业指导高企申报这一件事,服务企业专员还为企业进行了一次全面的‘体检’,发现了在科技创新方面的短板,在光电园的帮助下,我们与潍坊学院开展产学研合作,助推企业发展再上台阶。”潍坊英信信息科技有限公司办公室主任程小宁说。

营商环境是经济发展的软实力和硬招牌,为推动更多企业“走出去”,潍坊光电产业园还创新推行“链合体”发展模式,通过党建链—产业链—创新链—服务链“四链融合”机制,红色堡垒建在链上,新质生产力装在链上,创新引擎强在链上,高效服务送到链上,构建起党建与产业协同发展新生态,为高新区高质量发展源源不断孕育中坚力量。

## ◎奎文区力促项目“加速落地”

本报讯 (记者 张耀中 通讯员 刘栋 逢文慧)“多亏了项目管家团队的现场指导,让审批效率大幅提升,为我们省去了大量时间和精力。”8月12日,奎文区上院项目有关负责人告诉记者。今年以来,奎文区聚焦项目建设关键环节,以破解审批难题,提升服务效能为核心,创新推行管家服务、政企互动、数字赋能“三到位”举措,全力打通项目审批“中梗阻”,为项目落地建设按下“加速键”。

为全流程护航项目审批,奎文区审批服务部门牵头协调环保、电力等部门,组建“项目管家”上门服务团队,主动深入企业,项目一线,为企业提供从项目筹备初期到竣工投产的全程帮办服务。今年上半年,共为廿里堡街道自来水管道路建设、德润中医医院等10余个项目提供“批前辅导”,现场解决审批问题30余项,实现项目全流程的“高效办成”。

为全面破解审批难题,奎文区创新建立“重点项目政企恳谈会”机制,定期组织企业代表、审批服务部门负责人和相关专家开展面对面交流,搭建政府与企业之间高效沟通的桥梁。截至目前,通过恳谈会

模式现场解决审批堵点难点问题20多个,收集企业关于优化流程、提升效率的建议50余条,有效推进了项目手续的快速办理进度。其中,今年2月,通过恳谈会高效协调8部门,针对地下管线重复开挖问题,制定年度地下管线协同施工计划,明确先地下后地上施工原则,推动道路管线工程统一调度,避免单体工程建设反复开挖。

针对项目现场勘验环节存在的“耗时长、跑动多、成本高”等问题,奎文区积极运用信息技术,创新实施“勘前指导零顾虑、同步勘验零距离、规范勘验零失误、视频勘验零跑动”的“四零”线上勘验服务模式。“云踏勘”突破现场踏勘时间、空间的局限性,用审批“减时限”换企业“降成本”,极大地提高了审批效率。除需实地测量面积,距离等特殊要求的业务外,企业只需通过“线上平台”提交勘验申请,并预约合适的勘验时间,工作人员就能通过“视频连线”的方式完成线上勘验。今年以来,已累计在工程建设领域“城市建筑垃圾处置核准”等业务中开通了“云踏勘”不见面审批服务,开展不见面踏勘服务28次。

## 2025年“鸢都政法英模”选树宣传活动启动

本报讯 (记者 张洁 通讯员 何悦东)8月14日,记者从市委政法委员会获悉,由市委宣传、市委政法委员会主办的2025年“鸢都政法英模”选树宣传活动启动。

选树宣传活动分为组织推荐、资格审查、审核公示、宣传推广等阶段,推选出事迹突出、群众公认、典型性强的政法人物,进一步激励全市广大政法干警忠诚履职、守正创新,担当作为、奋勇争先,选树宣传对象聚焦在平安潍坊、法治潍坊建设中发挥积极作用,对社会法治风尚具有引领作用的典型人物。重点面向长期在执法办案、司法服务一线岗位工作,特别是在维稳安保、扫黑除恶、社会治理及其他急难险重任务面前表现突出的政法干警。选树宣传活动持续两个月,最终确定10位“鸢都政法英模”。

## 我市交管部门严打“百吨王”货车违法行为

本报讯 (记者 王晓萌)为净化道路交通环境,近日潍坊市公安交通管理部门采取多部门联动、精准打击等措施,坚持对“百吨王”货车违法行为“零容忍”,全力遏制超载超限。

我市交管部门联合交通运输部门开展跨区域联合执法行动,打破地域限制,采取固定检查与流动巡查相

结合的方式,对超载货车进行精准拦截。针对部分超载货车为逃避检查选择凌晨上路的情况,交管部门调整勤务模式,加强夜间、凌晨等重点时段的巡查力度。在路面执法中,交管部门对超载货车非法改装行为进行重点整治。交管部门还通过曝光典型案例,以案释法,警示教育企业和驾驶人切勿铤而走险。

## 我市发布降雨和高温预报

本报讯 (记者 王媛)潍坊市气象台8月14日2时发布降雨和高温预报:受副热带高压边缘暖湿气流影响,8月14日夜间至16日我市有明显降雨天气,伴有雷电、短时强降水和7级~9级雷雨阵风。降水主要集中在15日下午至夜间,雨量分布不均,北部和西部地区20毫米~40毫米局部60毫米以上,其他地区5毫米~15毫米局部30毫米以上。最大小时降雨量30毫米~60毫米。

具体天气预报为,14日夜间到15日白天,北部地区有中雨局部大雨,其他地区有雷雨或阵雨,南风3级~4

级,雷雨时阵风7级~9级,最低气温26℃,最高气温32℃。15日夜间到16日白天,北部和西部地区有中雨局部大雨,其他地区有雷雨或阵雨,南风3级~4级,雷雨时阵风7级~9级,最低气温25℃,最高气温34℃。16日夜间到17日,局部有阵雨转多云,南风3级~4级,最低气温27℃,最高气温34℃。另外,18日至22日受副热带高压影响,全市将出现高温天气,最高气温35℃~37℃,局部39℃以上。



## 经济区举办 英才学子家乡行活动

本报讯 (记者 何赛 通讯员 于凯杨)为落实人才强区战略,加强与在外学子联系,吸引青年人才返乡发展,近日,经济区组织开展了“链聚英才 智汇经开”英才学子家乡行活动。

学子们先后走进深圳(潍坊)科技产业园、山东康华生物医疗科技股份有限公司、东篱田园综合体,实地感受家乡发展变化。随后,经济区党

群工作部相关负责人介绍了家乡经济社会发展情况。学子们纷纷表示,通过此次家乡行活动,增强了返乡发展信心,未来也将积极做好家乡“推介官”。此次活动是推进青年人才发展“微生态”建设的重要举措。经济区通过优化人才发展环境,搭建更多交流平台,吸引更多优秀学子返乡创业就业,为高质量发展注入青春动能。

## 做好妇儿保健 守护家人健康

◎徐金莲

妇儿保健就藏在生活的细节里——女性经期提倡饮用温水,宝宝的辅食怎么做更营养健康,广场舞对中老年女性身心的有益一面……这些都是保健的体现。

女性各阶段都有呵护重点:青春少女要注意个人卫生,经期少吃生冷食物,减少剧烈运动,情绪波动时可与人倾诉或多散散步。备孕女性要提前补叶酸,孕期要按时产检,多吃新鲜鱼蛋蔬菜,适当运动并注意休息;产后盆底肌松弛,多做凯格尔运动可有效缓解漏尿问题。

更年期由于激素水平的波动,卵巢功能逐渐衰退,可能会出现情绪波动、潮热盗汗、失眠多梦等症状。平时要保证优质蛋白质的摄入,增加富含钙和维生素D的食物,摄入充足的水

分,多吃新鲜水果蔬菜。妇女出现潮热失眠现象,可尝试睡前喝热牛奶,白天多晒太阳,晚上结伴跳广场舞;每年做妇科和乳腺检查,切勿因怕疼、怕羞、怕麻烦而不重视妇科检查。

宝宝的健康藏在成长细节中:新生儿按需母乳喂养,脐带别沾水,黄疸不退及时就医,按时打疫苗苗“防护罩”;会爬会走的宝宝,辅食从米粉、果泥开始,逐步加肉泥菜泥,多去公园活动,在健康成长的同时还能交到朋友;上幼儿园的小朋友,要早晚刷牙,吃含糖果要及时漱口防止蛀牙,注意保护眼睛。同时还要多方面加强幼儿安全意识,如不跟陌生人走,玩滑梯注意安全等。

(作者单位:临朐县五井中心卫生院)

# 港口赋能让潍坊鲜活农产品“出海”提速

本报讯 (记者 王媛 通讯员 张玉洁)近年来,山东港口渤海湾港潍坊港依托得天独厚的区位优势,主动协同联动海关、海事、边检等口岸单位,搭建易腐鲜活农食产品出口快速通道,全力保障农产品高质量运输畅通。今年渤海湾港累计向日本、韩国出口腹地蔬菜1700标准箱,饲料170万吨。

综合统筹提升全流程效率。借助港航一体化优势,渤海湾港高效搭建一体化交通组织模式,创新推出“优化靠泊、排列组合”“套泊热接”等系列措施,科学安排同泊位船舶靠离衔接,潍坊港区船舶靠泊计划兑现率高达98.5%。同时,港区建立“船舶预计到港”报告制度,在“渤海通”APP内实现“72小时预报,24小时预报,离港前及时报”,为腹地农产品运输接好高效“接力棒”。

矩阵联动加速通关时效。依托国际贸易“单一窗口”,渤海湾港在潍坊港区全面

实现单证全程电子化流转,每航次开完工待时控制在25分钟内,外贸船舶开工时长同比压缩11.5%;联合登临机制提升口岸单位通关协作水平,真正做到“一家事一次办、多家事联合办”,使“一次登轮、一次办结”成为常态,将原来各单位分别检查耗时约5小时缩短至共同检查不足2小时。

智慧赋能建立“厂港联动”机制。在渤海湾港,出口农食产品在厂家完成冷藏装箱工作后,即可通过“海港E通”电子平台办理出口报关。对于直接放行的货物,车辆运载冷藏集装箱至码头前沿进行装箱;对于被布控查验的货物,车辆则运载冷藏集装箱至潍坊港区H986场地进行机检查验。相比于传统人工查验方式,H986机检查验时间压缩至10分钟以内,查验效率提升90%。

图为渤海湾港依托联合调度中心,搭建一体化交通组织模式。



# 早酥红梨映红致富路



□本报记者 张耀中 通讯员 彭程万里 文/图

8月12日,记者走进寒亭区朱里街道会泉庄村会泉果业的梨园,累累硕果缀满枝头。一颗颗红艳饱满的早酥红梨在阳光下格外耀眼,果农们拎着篮子,在梨树间穿梭,丰收的喜悦洋溢在田间地头。

会泉果业负责人苗旭智面对这丰收景象满脸自豪:“我们的早酥红梨,色泽红艳,果形完整,果面光滑,更重要的是,这红梨皮薄多汁,入口脆甜,核小无渣,轻轻一咬,丰沛的汁水立刻溢满口腔,被誉为‘天然矿泉水’,消费者特别认可。”在苗旭智看来,正是这些特质,为早酥红梨在激烈的市场竞争中赢得了稳固的一席之地。

作为精心培育的早酥梨芽变品种,早酥红梨在完美承袭早酥梨优美果形与

爽脆口感的同时,核心品质也更胜一筹。苗旭智介绍,其抗逆性与抗病性显著增强,产量得到优化提升。果实成熟后,普遍较其他品种更为硕大。苗旭智拿起一个红梨展示:“平均单果重就有260克,大的甚至能达到450克。”目前,会泉果业专注种植早酥红梨10余亩,亩产稳定维持在5000至6000斤,预计年收入可达25万元。

近年来,朱里街道紧扣“一村一产、百村共富”的发展理念,在着力完善农旅配套设施的同时,积极推动以早酥红梨、朱里草莓等为代表的特色产业以点带面、蓬勃发展。通过不断培育更多具有竞争力的特色优质农产品,街道致力于让每个村庄都形成独树一帜的增收亮点,切实拓宽农民致富渠道,带动更多农户增收致富。

图为果农采摘早酥红梨。

(上接1版)

从光伏板铺就的“蓝色海洋”到风电机组组成的“绿色森林”,从储能电站构建的“电力粮仓”到氢能产业链打造的“零碳引擎”,滨海区以“新能源+新场景”的融合创新,推动能源结构向清洁化、低碳化转型,为区域绿色低碳高质量发展提供“滨海方案”。

三十年前,滨海区产业版图上项目稀疏如晨星;如今,风机塔筒刺破海面雾霾,智能机械臂划出银色弧光,一座现代化产业新区正以磅礴之势向海图强。

从1995到2024年,滨海区GDP从7.3亿元攀升至413.4亿元,增幅达55倍;规模以上工业营业收入从131.1亿元劲增至1301.4亿元,增幅达98倍;地方财政收入从1.05亿元增长至42.1亿元,增幅30倍。

## 聚力打造“蓝色引擎”,以港口为支撑,高水平融入国内外大市场

6月4日,装载3.6万吨澳洲铁矿石的“中粮乔伊”轮在山东港口渤海湾港潍坊港顺利靠泊并通关。这是潍坊港首船外贸铁矿石,标志着其在大宗商品进口领域实现新突破。

而在5月13日,“瑞发27”轮首次停靠潍坊港码头,标志着潍坊港至小清河内河港河海直达定线运输航线运力实现突破性升级。

潍坊港的连续突破,正是滨海区依海而立、向海而兴的生动缩影。潍坊是海洋城市,却曾长期面临“临

海不见海,近水难亲水”的尴尬。而港口,恰是实现见海、亲海,保护、开发海洋,拥抱世界的重要支撑。

潍坊港从功能单一的基础码头起步,在国家一类开放口岸定位指引下,历经三十年发展,已成为撬动滨海区及全市深化内外贸一体化、推进潍企产品出海、开拓“一带一路”等新兴市场的扩大对外开放的战略支点。

——万吨级以上泊位达21个,在全省首创“防波堤+风电”交能融合开发模式,建成全国首个“零碳港口”;

——通用干散货码头全流程自动化5G产线项目入选工信部5G工厂名录,国内首次实现通用干散货码头全流程无人化作业;

——渤海湾航运中心正式运营,外贸集装箱班轮航线达17条,通航国内外18个城市,形成覆盖华北、华东、华南和东南亚的内外贸航线网络……

2024年,潍坊港货物吞吐量达3739.24万吨,集装箱吞吐量突破70.2万标准箱,同比增长16.9%;水路运输货运量751.75万吨,增长7.93%。

以港聚产,依港兴城。滨海区以潍坊港为龙头,统筹推进疏港铁路、高速等关键基础设施,加快建设临港经济区“三枢纽、三基地”。总投资322.6亿元的25个临港产业项目联动发展,高端智慧供应链产业园、智慧物流园等拔地而起。同时,依托弘润、振华石油等企业支撑的1960万方原油库容,持续优化腹地资源配置,推动产业链、供应链深度融合,“港区引领,样

板示范,多点联动”的融合发展新格局已然成型。

“市委十三届九次全体会议提出,要高质量推进区域协调,融入服务全国统一大市场,对接京津冀、长三角、粤港澳大湾区,推进青潍高质量同城化,借势借力实现更好发展。这为我们以港口为支撑,高水平融入国内外市场指明了方向。”滨海区建设交通局党组书记、局长李星亮表示。目前,山东港口渤海湾港集团联合滨海区打造的“长江巴士”江海联运航线已启动运行。

山东港口渤海湾港件杂货业务中心业务经理张琼磊介绍,打造“长江巴士”江海联运航线,是主动适应航运产业新形势,助力滨海区打造石油集运产业集群的重要举措,也是当地以“云端产能”加快供应链循环的关键内容。

“随着滨海区持续提升港口枢纽能级,放大集聚辐射效应,大力发展‘数字经济+云端产能’等新兴产业,全国相关产业链企业与滨海区的关联日益紧密,为潍坊港扩大业务范围提供了平台。”张琼磊表示。

据悉,新能源汽车等新兴产业兴起后,石油集应用范围拓展至储能、锂电、光伏等新领域。长江沿线是我国新能源汽车产业重要集聚区,汇聚大量汽车品牌主机厂及锂电池厂商。通过“长江巴士”江海联运航线,潍坊港实现从海港、河港到企业的全程闭环运输,并借助长江沿线丰富的能源货源稳定航线。这不仅帮助相关企业节省运输成本,更让滨海区企业加强了与京津冀、长三角、粤港澳大湾区的联系。

## 聚力拓展“蓝色空间”,以融合为基础,高标准提升城市发展能级

初秋的滨海区,天高海阔,绿意盎然。白浪河入海口处,白鹭、海鸥等多种野生水鸟聚集休憩,与碧水蓝天构成亮丽风景。这座现代化产业新区的崛起,既是经济发展的体现,更是民生改善、生态优化的生动实践。

潍坊是一座海洋城市。随着山东进一步推进济青都市圈对接、深化省会和胶东经济圈合作,加快打造山东半岛城市群青发展轴带,让滨海区陆海联动发展的特色优势更加彰显,港产城融合共融的态势更加突出,进一步拓展了潍坊城市发展空间,增强了城市能级提升动力。

近年来,滨海区践行“绿水青山就是金山银山”理念,实施弥河生态绿廊、国家“南红北柳”生态工程滨海示范林,城市生态廊道等一批生态项目,绘就发展“底色”,构筑潍坊北部沿海生态屏障,推动海洋生态环境质量持续改善。

以生态为底色,滨海区乘势优化城市功能布局,完善道路交通、生活居住、教育医疗、娱乐购物等设施,建成区面积达89平方公里,绿化率36%,打造宜居宜业宜游的现代化产业新区。

——在保护中传承,在创新中发展。

复原古盐田制盐工艺,建成国内首个海盐主题博物馆,通过沉浸式场景再现“淋卤煎盐”传统智慧;打造“盐温泉康养生态圈”、弘润温泉小镇、碱滩盐温泉等项目将盐卤资源转化为特色旅游产品。北海民俗祭海节,渔盐文化节等非遗传活动连续举办12届,渔盐文化节更被列入潍坊市非物质文化遗产重点保护项目,实现从“文化展示”到“体验消费”的转变。

——海岸经济带华丽蝶变,1.6公里黄金沙滩从荒滩野涂升级为国家4A级景区,配套建成帆船基地、房车营地、星空露营地等设施。“摩天星空里”夜经济街区以“渤海之眼”摩天轮为地标,汇聚集装箱市集、水上音乐节等新业态,夏季日均客流突破3万人次,带动夜间消费增长130%。

——海洋体验深度拓展,开发近海游船航线,串联白浪河入海口、人工岛等景观;建成省级海洋牧场,推出“赶海拾贝+海钓体验+海鲜加工”一站式服务,年接待研学团队超2000个。

——在“体育+”产业融合道路上加速前进。世界风筝锦标赛,国际风筝冲浪锦标赛,全运会帆船比赛,中国龙舟赛、马术比赛、越野车挑战赛、自行车赛、沙滩手球等一系列大型赛事的成功举办,让更多人重新认识了滨海区,也激发了“跟着赛事去旅行”的热情。

坚持以人民为中心的发展思想,滨海区持续加大民生投入,教育基础设施日趋完善,2024年被教育部认定为首批“国家义务教育优质均衡区”和“国家学前教育普及普惠区”,让优质教育资源惠及每一

名孩子;医疗服务设施逐步充实,成功引入潍坊人民医院、潍坊中医院优质资源,让群众在家门口享受高水平医疗服务。

“下楼就能健身!”在中央公园健身的当地群众王明宗感慨道。投资3300万元打造的14座“口袋公园”如绿宝石般镶嵌街巷,5.6万平方米公共绿地成为居民“城市客厅”,专业球场与万米步道承载着近万人的运动梦想。“10分钟”不仅是时间刻度,更是滨海区丈量民生便捷的黄金半径。

今年,滨海区还计划实施29个小区改造,对楼房分批“美颜”,优化提升道路、照明、供水、供电、供气等基础设施。滨海区建区30年来的沧桑巨变,始终镌刻着党建引领的鲜明印记,激荡着作风建设的强劲脉动。从项目一线到处间车间,从田间地头到群众家中,处处可见广大党员干部扑下身子踏实做事的身影,他们实实在在地啃下了一场场“硬仗”。

2024年启动的“作风建设提升年”行动将作风建设推向新高度,深化“放管服”改革,项目审批时间压缩40%以上;推行企业下单、园区建区、部门接单的单式服务,吸引四海客商纷至沓来;落实“服务企业专员”制度,打造政策最优、成本最低、服务最好的营商环境。

三十载波澜壮阔,三十载砥砺前行。滨海从一片盐碱滩滩崛起为现代化产业新区,靠的是“敢为人先、勇立潮头”的开拓精神。站在新的历史起点上,将全力打好革新突破的发展硬仗,乘势而上、锐意争先,续写高质量发展新篇章。

## 遗失声明公告

◆单永军丢失海洋渔业普通船员证书,证书编号:3707231977112078X9,声明作废。  
◆陈安喜丢失海洋渔业普通船员证书,证书编号:3707841978011778,声明作废。  
◆鲁长山丢失海洋渔业普通船员证书,证书编号:372501198402029779,声明作废。

## 中缝广告

受理热线:

8196667

15905360203

13605363988

邮箱:

781592003@

QQ.com

微信:

15905360203